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 полікультурні;  
 інформаційні 
 саморозвитку та самоосвіти; 
 компетентності, що реалізуються у прагненні і здатності до творчої діяльності; 
 здоров’язберігаючі. 
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ДИДАКТИЧНИЙ ЗМІСТ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ШКІЛЬНІЙ ОСВІТІ 
Галатюк Михайло, аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Дослідження сучасних світових тенденцій у розвитку освіти засвідчує широке впровадження у педагогічну 

практику розвинутих країн, так званого, компетентісного підходу у визначенні таксономії цілей навчально-
виховного процесу і в оцінці його результатів. Мова йде про набуття учнями ключових компетентостей, які в 
майбутньому визначатимуть перспективу їхнього подальшого професійного і соціального становлення. 

Питання “компетентності” висвітлюється в роботах В. І. Андреєва, Б. С. Гершунського, В. А. Дьоміна, І. Г. 
Єрмакова, Е. Ф. Зеєра, І. О. Зимньої, О. Є. Лебедєва, Є. М. Павлютенкова, Ж. Перре, Дж. Равена, А. В. Хуторского, 
С. Е. Шишова та ін.    

Розглянувши різні визначення поняття “компетенція”, наведемо основні спільні елементи, які  складають цю 
категорію: 

 предметна область, в якій людина добре обізнана; 
 інтегративна характеристика якості підготовки випускника, категорія результату освіти; 
 деякі внутрішні, потенціальні психологічні новоутворення, які проявляються у професійній діяльності; 
 здатність становити зв'язок між знанням і ситуацією, сформувати процедуру вирішення проблеми; 
 ідеальна і нормативна характеристика, деяка наперед визначена область знань, в якій люди, об’єднані 

однією професією, повинні бути обізнаними [3]. 
Аналіз літературних джерел [3, 5, 7] засвідчує, що поняття “компетентність” має інтегративний зміст, його не 

слід протиставляти знанням, умінням і навичкам, воно є набагато ширше за поняття ЗУН і  охоплює не тільки 
когнітивний і операційно-технологічний складники, але й мотиваційний, етичний, соціальний, поведінковий, а також 
систему ціннісних орієнтацій і звичок. 

Відносно до компетенції компетентність трактується як володіння певними знаннями, навичками, життєвим 
досвідом, що дозволяє судити про що-небудь, робити або вирішувати що-небудь; як психосоціальна якість, що 
означає силу і упевненість; як володіння певними знаннями, професійність; як комплексний особистісний ресурс, 
який забезпечує можливість ефективної взаємодії з навколишнім світом в тій чи іншій області, і який залежить від 
необхідних для цього компетенцій [3]; як загальна здатність, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, 
завдяки навчанню і вихованню, інтеграції у простір соціальних, культурних відносин, міжособистісної інтеграції та 
спілкування [4, с. 167]; як особиста   характеристика,  сукупність   інтеріорізованних мобільних знань, умінь, навиків 
і гнучкого мислення [7]. 

Якщо говорити про введення понять компетентності і компетенції у нормативний і практичний компоненти 
освіти, то ці поняття дозволять перенести акцент з теоретичного опанування знаннями на здатність застосовувати ці 
знання для розв’язання завдань і вирішення конкретних проблемних ситуацій. 

В цьому контексті актуальною постає проблема формування навчально-пізнавальної компетентності в 
процесі вивчення природничих дисциплін у загальноосвітній школі. Ми вважаємо, що ця компетентність є однією із 
ключових, які формуються у процесі навчання. 

Без розкриття дидактичного змісту цієї компетентності, її внутрішньої структури, місця в ієрархічній системі 
інших ключових освітніх  компетентностей неможливо  чітко визначити основні засади, мету, цілі, завдання 
природничої освіти. З іншого боку, вирішення цих завдань відкриє можливості для розробки нових технологічних 
підходів і механізмів щодо удосконалення і реформування природничої освіти на основі компетентнісно 
орієнтованого навчання. 

В літературі поняття “навчально-пізнавальна компетентність” зустрічається рідкою. Наприклад, в контексті 
вивчення мов загальна навчально-пізнавальна компетенція трактується як сукупність знань, здібностей, умінь і 
навиків, які обумовлюють пізнавальну активність людини при здійсненні мовної діяльності [1,с. 170]. 

Під навчально-пізнавальною компетентністю розуміють сукупність умінь і навичок пізнавальної діяльності; 
володіння механізмами цілепокладання, планування, аналізу, рефлексії, самооцінки успішності власної пізнавальної 
діяльності; володіння прийомами дій в нестандартних ситуаціях, евристичними методами вирішення проблем; 
володіння вимірювальними навичками, використання статистичних і інших методів пізнання (джерело: wikipedia). 

На наш погляд, теоретична інтерпретація цих понять має здійснюватися на основі діяльнісної теорії навчання. 
Саме діяльнісний підхід є методологічною основою вирішення цього завдання. 
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Можна було б розглядати ці поняття у рамках концептуальної системи особистісно-орієнтованого навчання, 
як це роблять деякі автори [6]. Але  ми виходимо з того, що  методологічною основою тієї ж таки  концепції 
особистісно-орієнтованого навчання є теорія навчальної діяльності. Аргументом є те, що повноцінна реалізація 
діяльнісного підходу вже апріорі передбачає реалізацію особистісно-орієнтованого навчання. Адже, проектування і 
реалізація  навчально-пізнавальної діяльності неможлива без моделювання суб’єкта цієї діяльності, який є носієм  
усіх основних її компонентів: мотивів, засобів, предмета і відповідного йому продукту. Як буде показано нижче, 
саме на основі діяльнісного підходу можна розрізнити поняття “компетенція” і “компетентність”. 

Аналіз літературних джерел [3, 5] засвідчує, що поняття “компетентність” має інтегративний зміст, його не 
слід протиставляти знанням, умінням і навичкам, хоча воно є набагато ширшим за поняття ЗУН і  охоплює також 
когнітивний, операційно-технологічний, мотиваційний, етичний, соціальний, поведінковий аспекти, а також систему 
ціннісних орієнтацій і звичок. 

Якщо   в   самому  узагальненому  розумінні компетенція визначається  як   властивість (якість), то 
компетентність розглядається як володіння цією властивістю, що проявляється у навчально-пізнавальній діяльності 
(за аналогією з професійною діяльністю).  

Ключова різниця між компетентністю і компетенцією, якщо розглядати їх через призму конкретної 
навчально-пізнавальної діяльності, проявляється у їхньому відношенні  до суб’єкта. Компетентність відображає 
здатність суб’єкта  застосувати ЗУН та інші здібності і якості, яким він володіє, у вирішенні конкретної проблеми. 
Тоді, як компетенція визначає і описує ЗУН та інші якості і здатності суб’єкта, якими він повинен володіти для 
успішного виконання діяльності. Мається на увазі, що сформованість уміння ще не є гарантією його успішного 
застосування в конкретному просторово-часовому вимірі, тобто у потрібний час і у потрібному місці. 

Виходить, що компетентність є атрибутом конкретного суб’єкта, вона не може бути відчужена від нього. В 
цьому смислі суб’єкт є носієм компетентності. А компетенція – це нормативний образ компетентності, який є 
відчуженим від суб’єкта. Це значить, що за допомогою компетенцій, можна моделювати компетентність суб’єкта, 
створювати її образ. Компетентність, в свою чергу, – це факт реалізації компетенції суб’єктом, її прояв у конкретній 
діяльності. Отже, компетенція є передумовою компетентності. Відповідно до цього, сформувати в собі  
компетентність –  це означає стати компетентним, тобто оволодіти відповідними компетенціями. 

Як бачимо, з позиції діяльнісного підходу компетенція є засобом, який  не обов’язково буде реалізований в 
конкретній діяльності. Вона є безособовою формою вираження компетентності в її потенціальному смислі.  

Якщо розглядати генезис компетентності через призму навчально-пізнавальної діяльності, то видно, що на 
певних його етапах вона є предметом, засобом і  продуктом цієї діяльності. Тут мається на увазі прямий продукт, 
тобто той, що відповідає поставленій меті, і визначається не лише фактом успішного виконання  діяльності, але й у 
процесі її виконання зазнає приросту. 

Вирішуючи проблему формування навчально-пізнавальної компетентності як інтегральної дидактичної 
категорії, ми насамперед маємо розглядати відповідну їй навчально- пізнавальну компетенцію, як безособову 
інтегральну дидактичну категорію, яка є її прообразом і невід’ємним елементом  її генезису. 

Таким чином, проведений нами попередній аналіз показує, що навчально-пізнавальна компетенція є 
складним, комплексним утворенням, яке прив’язане до навально-пізнавальної діяльності.  

Якщо розглядати навчально-пізнавальну діяльність як часово-просторову модель наукового пізнання, то за 
аналогією з науковим пізнанням [2] необхідно виділяти  принаймні два його рівні – емпіричний і теоретичний. Це 
стосується насамперед  методологічної компоненти в структурі навчально-пізнавальної компетенції. Крім 
методологічної компоненти, яка включає в себе певну систему компонент нижчого рівня ієрархії,  необхідно 
виділити такі компоненти: предметну, мотиваційну, інтелектуально-творчу, технічну, комунікативну, морально-
етичну, естетичну та організаційну (рис. 1).  

 
Отже, ми розглядаємо навчально-пізнавальну компетенція як цілісну ієрархічну систему, яку необхідно 

розкрити і описати, щоб вона стала зрозумілою нормативною дидактичною категорією. Тоді в сукупності з іншими 
освітніми компетенціями її можна буде свідомо застосовувати в нових нормативних документах для визначення 
завдань,  цілей, державних вимог до загальноосвітньої підготовки учнів у контексті удосконалення і реформування 
освіти на основі компетентнісно орієнтованого навчання.  

4. Мотиваційна компонента 

2. Методологічна 
компонента 

3. Інтелектуально-
творча компонента 

 6. Технічна компонента 

7. Комунікативна 
компонента 

8. Морально-етична 
компонента 

5. Організаційна 
компонента 

9. Естетична компонента 

1. Предметна 
компонента 

 
Навчально- 
пізнавальна 
компетенція 

Рис. 1. Структурно-змістова модель навчально-пізнавальної 
компетенції. 
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Це необхідно також для визначення дидактичних умов успішного формування навчально-пізнавальної 
компетентності, розробки відповідних вимог, засобів і методики, а також визначення рівнів її сформованості і 
критеріїв оцінки.   

Наприкінці зазначимо, що розкриття структури навчальнно-пізнавальної компетенції потрібно також для 
моделювання суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності, а також для моніторингу її продуктивності. Особливо, 
коли йдеться про проектування навчальної діяльності у процесі навчання. 
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ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ З РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ФІЗИЧНИХ ЗАДАЧ 
Галатюк Тарас, студент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із основних критеріїв засвоєння фізичних знань є результативність розв’язування учнями фізичних 

задач. Фізичні задачі виступають одночасно і засобом навчання і засобом контролю рівня засвоєння знань. Тому 
розв’язування задач є одним з найважливіших видів навчальної діяльності в процесі вивчення фізики.  

Розв’язати фізичну задачу – означає знайти рішення проблеми, яка закладена в її змісті. Це вимагає свідомого 
застосування набутих теоретичних знань. Глибокого розуміння суті фізичних явищ, законів, понять, зв’язків між 
фізичними величинами тощо. Здатність самостійно знайти шлях розв’язку фізичної задачі є одним із основних 
показників глибокого і осмисленого засвоєння фізичних знань. Процес розв’язування фізичних задач сприяє 
формуванню важливих  прийомів логічного мислення таких як аналіз і синтез, індукція і дедукція, порівняння, 
узагальнення, систематизація тощо. Слід пам’ятати, що розв’язуючи фізичну задачу, потрібно творчо підходити до 
вирішення проблеми, здійснюючи всебічний аналіз її змісту, використовуючи набуті теоретичні знання. 

Не зважаючи на те, що розв’язування будь-якої задачі – це  процес творчий, існують загальні підходи, які 
корисно знати, приступаючи до розв’язування конкретної фізичної задачі. Як буде показано нижче, їх можна 
сформулювати у вигляді планів дій , алгоритмів, евристичних приписів тощо [1]. І хоча, вони не гарантують 
безумовного успіху в розв’язуванні конкретної задачі, але їх зміст відображає специфічні особливості певних класів 
задач, об’єднаних спільною тематикою, способом задання умови тощо.  

Проте треба зазначити, що існує певний клас задач,  хід розв’язування яких важко регламентувати будь-яким 
алгоритмом. Це творчі задачі [2, 3]. Як правило, зміст таких задач не містить ніяких орієнтирів, які вказували б на ті 
закони, формули, підходи , що потрібно застосовувати в процесі їх розв’язку. Розв’язування таких задач вимагає 
інтуїтивного фізичного мислення. Саме на розвиток такого мислення має бути спрямована навчальна діяльність з 
розв’язування фізичних задач.  

А тепер, спробуємо дати поняття фізичної задачі.Термін «задача» широко використовується у різних галузях 
людської діяльності. Цим терміном користуються для означення досить широких понять. Задача – поняття, якому не 
можна дати однозначного визначення. У загальному розумінні задача – це те, що вимагає виконання, розв’язання. 
Поняття задачі настільки широке й багатопланове, що у психолого-педагогічній і методичній літературі немає 
загального і єдиного означення. Деякі автори розглядають задачу як певну ситуацію[2, 3, 5]: “Задача у найбільш 
загальному розумінні – це ситуація, яка визначає дію деякої розв’язуючої системи”,  “Задача – ситуація, що вимагає 
від суб’єкта деякої дії”. Ці означення охоплюють велику кількість ситуацій і включають навчальні, психологічні, 
соціальні, а також багато інших видів задач. У наведених означеннях (дефініціях) визначальним (центральним) є 
поняття дії, а дія, як відомо, передбачає виділення мети, предмета, мотиву і способу. 

Іноді задачі ототожнюють з системами. На думку психолога    А. Ф. Есаулова,    задача – це більш або менш 
визначена система інформаційних процесів, неузгоджене або навіть суперечливе співвідношення між якими викликає 
потребу в їх перетворенні [3]. 

Під задачею ще розуміють вправу, яка виконується, розв’язується за допомогою обчислень, умовиводів і т. ін. 
Таке тлумачення терміну “задача” ближче до понять “задача в навчанні” або “навчальна задача”, яку також можна назвати 
дидактичною задачею. 

Термін задача у вузькому розумінні застосовується у таких двох значеннях: перше – це будь-яке завдання, 
виконання якого вимагає здійснення якого-небудь пізнавального акту; друге – не будь-яке завдання, а саме “задача”, 
яку часто означають через поняття “пізнавальна задача” і розв’язування якої веде до формування в учнів нових знань, 
умінь і навичок. На думку А. М. Сохора, пізнавальна задача є ситуація, в якій на основі одних (заданих) ознак системи 
об’єктів належить зробити висновки про які-небудь інші (шукані) ознаки (властивості) [4]. 
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